



工业经济恢复势头良好的积极信号。工业是经济的压舱石，去年浙江经济增长的动力主要来自工业，工业增长对经济增长的贡献率达到60%。数据显示，今年上半年浙江工业经济展现出非常强的韧性，规上工业增加值增速从1至2月的0%升至上半年的4.7%。同时，浙江工业增加值上半年四年平均增长达7.6%，也就是说疫情发生以来，浙江工业经济真正起着压舱石的作用。抓工业稳增长成为各地工作的重中之重。

今年5月的“在湖州看见美丽中国”投资合作洽谈会上，96个总投资1143亿元的项目签约，成为湖州近年来规模最大、总投资最多的一次集中签约。前不久2023全省“千项万亿”重大项目集中开工仪式上，台州有9个重大项目总投资达1707亿元。这批项目的实施，将为台州弯道超车提供强大动力。加大支撑工业发展的要素保障力度，各地纷纷为工业稳增长做好后勤保障。

本报讯（记者 翁雪 通讯员 虞昌胜 卓松磊 高博雯）体积小、充电快，功率密度大幅提升。日前，在宁波前湾新区举行的浙江省绿色智能汽车及零部件技术创新中心开园仪式上，中心车规芯片联合实验室推出的新能源汽车补能产品让人眼前一亮。“通过院士团队赋能，我们依托自研芯片设计优势与‘小巨人’企业紧密合作，新品开发周期大大缩短。”实验室负责人潘建考告诉记者。

在汽车产业集聚区前湾新区，像这样的新技术、新产品层出不穷。近日，前湾新区公布加快打造新能源汽车之城核心区行动方案，未来3年，新区将投入150亿元攻坚新能源汽车核心技术和关键零部件，强化千亿级新能源汽车产业的创新支撑。“招大引强”的同时，以超常规力度推动形成新能源汽车“三电”、发动机、车载芯片等细分领域技术优势。”前湾新区管委会负责人表示。

攻关核心技术，离不开一流平台的搭建。瞄准智能驾驶、绿色能源、先进部件三大关键领域，省绿色智能汽车及零部件技术创新中心以科学家牵头，组建固态电池、车规芯片等六个细分方向联合实验室，通过独特的协同创新模式，联手优势企业攻关新能源关键特性和前瞻技术，打造新能源汽车战略科技力量。截至目前，中心六大实验室全部揭牌运行，集聚科研人员近200人。

创新资源“串珠成链”，创新成果加速奔涌。包括省绿色智能汽车及零部件技术创新中心，604平方公里的前湾新区已建设吉利汽车研究院、中国科学院宁波材料所杭州湾研究院等科研平台近10家。与此同时，新区鼓励龙头企业聚焦动力电池、绿色能源、轻量化、智能驾驶等细分领域前瞻技术组建创新中心，并推动上下游企业进行产学研合作。今年前5个月，新区实现限上科技服务业营收79亿元，同比增长近四成。

发力技术创新，前湾新区加快形成新能源汽车关键零部件的领跑优势，一批细分领域拳头产品脱颖而出。作为新能源汽车的“心脏”，睿睿“三电”产品产销两旺，满足国内订单需求的同时还出口多个国家和地区。发动机是我国汽车工业加快追赶的领域，宁波吉利罗佑发动机零部件有限公司建起国内投资最大的雷神动力新能源试验中心，新一代电混系统推出首月就获得近万套订单。底盘、座椅、刹车等部件性能日益成为新能源汽车的核心竞争力，技术积淀深厚的零部件龙头拓普集团积极抢占轻量化底盘、智能座舱等细分市场，在建项目总投资超过50亿元。在鼎声微电阻、中电化合物等技术密集型项目推动下，新区车规级芯片自主供给能力稳步增强。

得益于龙头企业带动，前湾新区“整零结合”的新能源供应链体系越来越完善，传统部件企业也积极拥抱新能源汽车产业。前不久，浙江金业汽车零部件有限公司在新能源汽车车灯研发中遇到难题，吉利汽车第一时间选派工程师团队入企指导，将研发周期压缩了三分之一。今年上半年，新区企业技改项目总投资56.05亿元，汽车产业占比近七成。

从制造到“智造”，瞄准新能源汽车核心技术和关键零部件，前湾新区启动“创新引领”等6大行动并制定专项政策，着力扶持相关主体发展壮大。150亿元资金投入之余，新区还安排不少于6000亩土地空间保障项目落地建设。“到2025年，力争产值亿元以上企业研发投入占比突破6%，整车企业本地供应商配套占比超50%，新区新能源汽车产值突破1200亿元。”前湾新区经信局负责人说。

优化县域科创生态 激发企业创新活力 德清为企业攻关找强援

本报讯（记者 杨新立 通讯员 俞思衍）近日，总部位于德清县雷甸镇的浙江天马轴承集团有限公司两个硬科技项目接连通过验收，分别打破国外企业对大功率风电核心部件轴承和大型高端工程机械轴承的市场垄断，产品各项指标达到国际先进水平，成功实现国产替代。公司总经理时大方说：“企业攻克核心技术关，除了自身的创新投入，也有赖于德清优异的科技创新生态。”

作为国内风电轴承“单项冠军”企业，天马于2019年10月投资3.6亿元自主立项“3至12兆瓦风力发电轴承增长点，探索元宇宙、人工智能等数字技术在电商领域的创新应用，构建更为完善的产业链条和产业生态。反映在数据上，今年上半年，余杭实现网络零售额1043.8亿元，总量跃居全省第一。重塑，也意味着突破。人工智能已成为新一轮产业和技术革命的重要驱动力。早在2017年，余杭就率先布局人工智能产业，先后打造人工智能小镇、区块链产业园、5G创新园、XR空间站等产业空间。截至目前，仅人工智能小镇就累计引进1300个项目，培育出24家独角兽、准独角兽企业，252家国家高新技术企业，36家省级专精特新中小企业。在中电海康等企业助力下，余杭人工智能产业群也入选浙江省首批“新星”产业集群培育名单。

新闻提要

省防指连续调整防台风应急响应 “卡努”转向远离，高温又将上线

出口承压，纺织服装产业何去何从——浙江传统产业观察之一

易炼红赴金华检查指导省委全会精神贯彻落实情况时强调 发挥优势 塑造优势 永不满足 勇闯新路 凝聚坚定不移深入实施“八八战略”的强大合力

本报讯（记者 翁浩浩）8月3日，省委书记易炼红赴金华检查指导省委十五届三次全会精神贯彻落实情况。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对“八八战略”实施20周年的重要指示精神，结合我省深入开展主题教育，全面贯彻省委十五届三次全会部署要求，发挥优势、塑造优势、永不满足、勇闯新路，推动省委全会精神深入基层、深入群众、深入人心，推进各项决策部署具体化、持续深化、不断细化，凝聚坚定不移深入实施“八八战略”的强大合力，在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用，奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口提供更多范例、贡献更大力量。

建设发展情况汇报。易炼红强调，要按照省委十五届三次全会“打造转型升级创新发展新样板，在推动高质量发展上发挥示范引领作用”部署要求，拿出敢试、敢闯、敢拼、敢冒的精气神，以强力推进创新深化改革攻坚开放提升为基本路径，推动思想观念、体制机制、运行模式、政策举措、队伍建设等全面提升，聚力打造高能级开放平台，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，持续提升投资贸易便利化水平，主动服务“一带一路”建设，形成更多具有复制推广价值和示范引领作用的改革之举创新之策，为推动我省外贸提质增效、加快打造高能级开放大省作出更大贡献。

今年是“千万工程”实施20周年。省委十五届三次全会就深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持和深化新时代“千万工程”作出重要部署。东阳市南马镇花园村，青山与秀水相依，洋房和田园相映，步步有景处处如画。易炼红考察村党群服务中心和省“千万工程”展示馆等，了解村庄持续推进“千万工程”和助力共同富裕情况。易炼红说，“千万工程”实施20年来造就了浙江万千美丽乡村，造福了万千农民群众，花园村就是一个生动实践案例。全面总结回顾“千万工程”带来的精彩蝶变，我们更加深刻感悟到“千万工程”真理力量和实践伟力，更加坚定推动新时代“千万工程”再出发再深化再提升。希望花园村秉持“发展永远在路上”的精神和追求，立更远大志向、树更高目标，建设更好的花园村，带动更多乡村实现共同富裕，勇敢立潮头、永远立潮头。

义乌市后宅街道李祖村，古朴雅致中透出满满的“创”文化活力。易炼红来到这里考察村容村貌，走访创客空间等，与青年创客交流交谈，了解村庄打造“国际文化创客村”和推进“千万工程”情况。易炼红希望，李祖村干部群众进一步领会好传承好发扬好“千万工程”的精髓要义，充分发挥自身特色优

势，展现绿水青山之美，做深产业兴旺文章，推动乡村全面振兴，在深入实施“千万工程”中取得新的更大成效，为加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷添助力。

易炼红在检查指导中强调，全省各级各部门要进一步把思想和行动统一到省委全会精神上来，把智慧和力量凝聚到省委全会确定的各项目标任务上来，精心组织省委全会精神宣传贯彻，创新更多基层和群众喜闻乐见的方式形式和平台载体，进一步推动全会精神进机关、进校园、进企业、进农村、进社区、进军营、进网络；坚持创造性贯彻落实、创新性转化发展，坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进，持续推动“八八战略”走深走实，推进习近平新时代中国特色社会主义思想的实践探索取得更大成果，以高质量发展的实绩实效，奋力谱写共同富裕和中国式现代化的浙江篇章。

省领导王成参加检查指导。

黄莉新在杭州调研时强调

坚持履职为民服务为民 助力增进民生福祉

本报讯（记者 沈吟）近日，省政协主席黄莉新在杭州围绕政协履职为民工作开展调研，强调要深入贯彻落实习近平总书记关于以人民为中心发展思想的重要论述，牢记总书记殷殷嘱托，坚持履职为民服务为民，助力增进民生福祉。

在桐庐县莪山畲族乡，黄莉新宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、省委十五届三次全会精神，并参加“打造‘西湖边的畲乡’短途旅游目的地”民生议事堂活动。她指出，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻省委全会要求，坚定不移深入实施“八八战略”，汇聚全省人民团结奋斗的磅礴力量。要结合主题教育，深入开展民生议事堂“助解急难愁盼，增进民生福祉”专题协商议事活动，更好助发展惠民生聚共识促和谐。她走进莪山畲族馆、龙峰民族村，鼓励做好农文旅融合，推动民族乡村共富。她来到妙笔文创园、杭州鼎申新材料科

技有限公司、中通供应链管理有限公司，勉励抢抓发展机遇，推动企业创新发展、做优做强。黄莉新来到余杭区小古城村，循着习近平同志在浙江工作期间入村考察时的足迹，了解推进“村里的事情大家商量着办”基层民主政治建设情况，鼓励加强党建引领，推动协商民主的基层实践更有特色、更富成效。她走进余杭区径山村，了解数字乡村建设和“千万工程”实施情况，希望持续推进乡村产

8月4日，位于杭州市滨江区江虹路与新月路交叉口的新月人行天桥建成试运行，这将有效缓解浙大二院滨江院区主入口及周边交通拥堵现象，既保障了行人过街安全，又提高了江虹路、新月路等城市道路的通行能力。新月人行天桥是杭州高新区(滨江)“136”主题攻坚活动重点项目和民生实事项目。

高颜值 更便民



“区县单项榜”系列报道② | 余杭上半年数字经济核心产业增加值952.2亿元，全省居首 数字经济第一区二次攀峰

本报讯（记者 唐峻鑫 通讯员 徐颖）近日，杭州市余杭区交出经济半年报：GDP接近1500亿元，总量保持全省第一，实现两位数增长。GDP快速增长的背后，是余杭数字经济的强势回升。今年上半年，余杭数字经济核心产业增加值952.2亿元，占GDP比重达65.4%，总量亦居全省第一；同比增长12.9%，增速居杭州市第一。

在当前复杂经济形势下，余杭如何推动数字经济可持续高质量发展？余杭区委相关负责人告诉记者，多年的快速发展，让余杭面临迭代升级数字经济的现实需求，“锚定‘数字经济第一区’，我们全面启动数字经济的系统性重塑。”

重塑，意味着变革。作为余杭数字经济重要板块的电子商务，正在从传统电商向新电商迭代。随着上半年快手浙江中心签约落户，国内三大电商平台淘宝、快手、抖音集聚余杭。目前，余杭已初步形成从主播、红人到MCN机构，从用户到流量平台，从商家、工厂到物

流的完整产业链条。余杭区商务局相关负责人介绍，今年以来，余杭大力培育以直播电商、社交电商、内容电商等为主要代表的新电商增长点，探索元宇宙、人工智能等数字技术在电商领域的创新应用，构建更为完善的产业链条和产业生态。反映在数据上，今年上半年，余杭实现网络零售额1043.8亿元，总量跃居全省第一。重塑，也意味着突破。人工智能已成为新一轮产业和技术革命的重要驱